的

岁月留痕

那一堆旺火

杨延哲

又是一个阴天,寒意比之前要浓烈得多,暖气有些力不从心,微弱得快要断气了一样。挣扎着钻出被窝,寒冷如野兽骤然扑上,咬得人生疼,空气仿佛凝结成了无数根细针,扎进每一寸裸露的皮肤。这天儿,冷得让人心生不安。

窗外,寒风一路呼啸,卷走沿路残留的秋景,叶子被风卷到半空,又狠狠地摔在地上,碎了满地,只留下光秃秃的枝丫直戳天际,如同枯瘦的手臂向寒风哀求。艳丽的秋已消失殆尽,冬的灰寂和空旷渗入每一个角落,连空气都变得沉重,压得行人低眉快走,不再有驻足闲谈的兴趣,寒冷把笑容都剥夺殆尽,剩下僵硬的脸和无尽的沉默。

我把自己裹进厚厚的衣服,紧贴着暖气片坐着,贪婪地吸收着微弱的暖意,寒气却从脚底一路爬上来,钻进骨头缝里,聚在胸口,久久热乎不起来。我盯着窗外飘零的枯叶和嘶鸣的烈风,孤寂在此刻像是一棵疯长的野草,抑

制不住地滋生、蔓延,疯狂地缠绕我的心绪。

想必应该是幼时在火堆旁,吃饱喝足后的 我靠在椅子上希冀着未来。于是在历经十几 年后,同样的一个寒冷天里,两道思绪在此刻 完成碰撞、互相交换,把现在的我牵引回去。

我回到了那个时候,扑面而来的一股浓烈的火气,烤得满脸发烫,而门缝偷跑进来的风吹得后背冰凉,同样的寒冬里,心底却充盈着无忧无虑的安宁。

我坐在厨房火堆旁,看着黄豆秸秆噼噼啪啪地燃烧,火苗欢快跳跃,青烟直冲而上,渗入挂在屋梁上油光发亮的老腊肉。火钳上搭着我的袜子,冒着白烟直插在灰里,砖头上放着烤橘子、烤馒头,淡淡的焦味,让人分不清是香味还是煳味。屋里光线暗淡,有隐隐约约的光从亮瓦里透进来,穿过烟气氤氲的土房,或斜

或正地打在地上。 冬天的火堆,是屋子的心脏。一家人围绕 着火堆闲坐,温暖充盈着整个屋子,让人觉得冬天也可以是温柔的。父亲坐在一旁,双手交叠在膝盖上,目光沉沉地盯着火堆,那燃烧的柴火里藏着旧时光的故事,他偶尔开口说几句,从前的冬天、旧时的雪、年轻时的奔波,声音低而缓慢,像从岁月深处拉回来的呓语,火堆的温暖将这些琐碎的记忆托起,轻轻飘散在屋子里。闲话家常,共忆岁月,火堆旁每天都充满了说不完的故事和回忆,好似世界都被这团火包裹着,沉默和谈笑,都是火苗跳动的一部分,屋子里的时光被一点点拉长,温柔而缓慢。

火焰熊熊,人气鼎盛,家道方能昌盛。一家人围炉而坐,享受烤火的温馨,是难得的福气。只有在火堆旁,心里才能啥都不装,彻底松快下来,便有了心情去想头顶挂着的腊肉、香肠、血豆腐……

用铁丝吊在火堆上方的吊罐吱吱地响,飘出洋芋炒腊肉的醇香,洋芋切得整齐,像一块

块金黄色的小砖,带着微微的焦边。腊肉切成薄片,肥的部分几乎透亮,逼出的油滋润着瘦肉,让每一片都泛着诱人的光泽。油花在罐子里炸开,散发出浓郁的香气,直往鼻子里钻。我们眼巴巴地望着那吊罐,鼻尖翕动,早已被那一阵阵香馋得直咽口水,忍不住站起来,伸长脖子,试图看清楚罐子里的模样,又被火苗的热气烤得缩回头去。腊肉的油润包裹着洋芋,散发出诱人的色泽,洋芋软糯,入口即化,带着火堆的烟火气;腊肉香味十足,肥而不腻,咸香中带着一丝微焦的酥脆。我们吃得满嘴流油,忘乎所以。

火堆上时常还吊着一个大水壶,壶中沸水翻滚,缕缕蒸汽悠然升起。夜幕深沉,倒水洗漱一番,用炭灰覆盖火堆,趁着暖意未散,钻进厚实的被窝里,屋外寒风凛冽,睡梦沉稳香甜,梦里弥漫着木柴的烟火气。

墙角那一堆旺火,又守住了一个冬天。

万名筒



核準

去年下半年,生活 上有一个习惯是夹核 桃。其实就是用专用的 铁夹子夹碎核桃皮,取 核桃仁吃。青女士不知 是看了电视的养生节目 还是听他人说的,说是 此物健脑,对心血管好 等等,像是中了邪。不 过我似乎看到过一个说 法,核桃仁中的连心木 煮水喝,对心脏病比较

管用,不知道有没有道理。 实际上每年七八月份,新鲜核桃刚下来的时候,青女士就喜欢吃,买一大堆存放在冰箱中,不计成本地吃,去年却刹不住车,连干核桃也要持续着吃了。干核桃农贸市场多的是,可以一次买上二三十斤,用蛇皮袋子装了,拿回来慢慢吃,买上两三次,吃完,新核桃差不多就下来了。

关中本地产核桃,但似乎产量不大, 市场上比较常见的是新疆核桃、云南核 桃、陕南核桃。新疆核桃皮薄,拿两个放 在手中,手指稍微使劲挤一挤,就碎了,无 需用铁夹子,但其他产地的核桃就不行, 非得用铁夹子夹碎才能吃。我比较喜欢 吃陕南核桃,因为口感好,也许是一个人

一种口味吧。 不过核桃也不能多吃,油脂含量太高,吃多了等于是在喝油。坚果果仁含油量都比较大,食用油的来源多从此中来,因而不只核桃仁,其他果仁平时吃的时候,都需注意用量。市场上还有椒盐核桃、焦糖核桃等,吃的时候才要注意分寸,因为不只高油,还会高盐或者高糖,对健康很不利。不过经过炒制的核桃仁口感比生核桃仁好,应该在消化上很有优势,这也是很多人喜欢吃的缘由之一。

我不解的是,青女士每天下班回来,小罐茶的空罐罐往我手边一放,话也不说,我就知道怎么回事了。我有次说:"我专门买些核桃仁每天给你装满罐子,不是很好吗?"她不相信别人,说谁知道怎么回事。我想起了她吃鲜核桃,不要别人夹好的,要现场看摊主剥核桃皮,她才放心去买。她又说,夹核桃也是一种乐趣。但我很少见她享受这种乐趣,只有在鲜核桃刚上市时可以一见。

但我每天为她夹核桃也会烦。给她夹完核桃放满罐子,我自己就实在没有胃口吃了,就像做饭的厨子,做完饭就没有多少食欲一样。发牢骚给她,她忽然小聪明展示了出来,说:"你为啥不把顺序倒过来,自己先吃,再给我夹,不就好了吗。"嗯,小地主剥削民工总会想出办法。我试了试,效果还真是好。不过稍微还是有点烦。

我现在的办法是在办公室弄了一把铁夹子,自己夹核桃吃,这叫"错峰吃仁",这样自己就从容多了。为此我还重温了一次中学时的一篇课文,华罗庚的《统筹方法》,看来看去觉得两者似乎半毛钱关系也没有,但我终究还是胡乱联系了一回,看来吃核桃确实健脑,脑力足,就能节外生枝了。

凡吃,有时打点野食可能印象还深。 机关大院有几棵核桃树,到了冬天,满树的 果子还在枝丫间晃悠,我看了好些回都没 办法弄下来一颗吃了,很败兴。倒是有一 回中午在莲湖公园游走,走到东南方位承 天门遗址东侧,几个民工从旁边院子出来, 衣服脏乱不整,此处就正好有一棵核桃树, 几个人轮番着用脚使劲踹树干,果然就有 核桃掉落下来。放两个在手里捏,捏不烂, 又把双手放在大腿中间发力,才见核桃碎 了。吃,有滋有味地吃,我看了亦觉得羡 慕,就笑着问他,香不香?他说,香。可就 是没有一点要分给我的意思,没有共享意 识,实在不理解人。

冬日记忆

2 12 维多数

吕丽霞

早上放学,双腿艰难地拎着脚回家,看到的往往是这样的场面,家门口西边那块空地上,一座座蒙古包样的麦垛或是玉米秆子堆在旁边,阳光洒在满地的青霜上,洒在垛旁端着稀饭、穿着棉袄的男男女女身上。这些男男女女都是我的亲人,我同村的长辈。彼时,他们一人一个大碗,碗里清一色的清米汤煮红薯,外加一筷子酸菜。我欢快地加入他们,跺着脚,用烫烫的碗暖左手,用哆嗦的右手夹红薯。又热又面的红薯送进嘴直奔嗓子眼,双眼瞪大,使劲一咽,喉咙里咕咚一声,人才缓过来。喝一口米汤,烧嘴,来一口酸菜,酸爽降温,偶尔牙齿还会碰到小鱼儿似的冰块,喀嚓

童年时代,天气奇冷,冰霜很厚。

而言,这无异于意外之喜。 还有钢锥,这是大自然在贫寒的冬天给予 孩子的补偿。冬日下午,阳光暖暖,一群小孩 便奔向小河上游,一人多高的上空,是一个滴

喀嚓作响,那是酸菜里尚未化掉的冰碴子,冰

爽的同时,心里便有了个快乐的秘密。于我们

水崖。夏秋是一幕珠帘,冬日是珠堆玉砌,形成一个个上粗下细、乳白色的"大冰棍",我们称之为钢锥。一阵石头乱砸,一个个钢锥掉落在被阳光化得松软的泥里。捡起品相好的,在河里洗洗,拿在手里满足我们吃冰棍的奢华愿望,安抚空虚的胃。大人看到了也不甚在意,只叮咛我们,干净的放酸菜瓮里。他们固执地认为,有了冰钢锥的酸菜更脆、更酸爽。

"令肃但闻声轣辘,技娴或作走盘旋。广场曼衍翻军戏,万顷玻璃当舞筵。暗渡奚妨琦作室,频犁欲藉海为田。掣惊犀影波臣慑,砑讶绡纹鲛客搴。"这是皇帝乾隆《冰嬉联句》中的联句,其气势之恢宏,其场面之精彩,可见一斑。历史无法回放,我们也无法体会当事人的心情。但试想,面对一笑一怒皆是生杀之事的九五之尊,舞者能有几分快乐?

记忆中,我唯一一次冰嬉是在那年冬天,呼呼的北风刮了三天之后,荷塘里结冰了。刚开始,是几个调皮的孩子偷偷在上面溜,后来高声呵斥往回拽拉的大人发现没发生危险的

事,于是,经历了最冷的一夜后,那片荷塘成了男人和孩子们的游乐场。孩子们都穿成了棉花包,姿势笨拙,小心翼翼。玩着玩着放开了,也大胆起来,快步跑、侧身、前腿蹬直、后腿弯曲、身子倾斜,和冰面成45度,像一根从冰面滑过的棍子,大有披荆斩棘之势,惊起一滩鸥鹭,撞翻人无数。闲冬里没事干的大人加人,让快乐加倍。他们可以单个拉着孩子滑,也可以两人一组,一边一个拉着娃儿溜。还有的弄了个烂箩筐,铺点稻草,让一两岁的孩子坐在里面,一推滑出好远,逗得箩筐里的孩子咯咯咯直笑。到了傍晚,年轻女子也出来了,大胆加入了行列,冰面上的灰蓝中多了艳艳的坛,多了古人元宵节青年男女出门看花灯的暧昧。

仿佛一夜间,池塘里的冰融化了,仿佛一夜间,我长大了,那些快乐也消失了。冬日的荷塘不再有厚厚的冰,我们也没有了冰嬉的快乐。

人生短暂,岁月倥偬。日子折纸一样一天 天折着过,但愿折过的一棱一棱中,能多留存 些快乐。

快乐的主动权

人生感悟

王 冰

一直在思索如何能留住快乐。这真是一个非常有必要的哲学问题,因为只要我们活着,我们所追求的便是快乐,哪怕无限靠近快乐,我们都感到活着是很有价值的。

心灵的愉悦胜过千百副药。我们喜好美食佳肴,无限喂养身体,我们读书写字学更多的知识,或者与一个志同道合的朋友交流,都是因为这些时刻能帮我们抵达快乐。让我们觉得阳光美好、空气美好、万物美好、还美

但是我们难以保留快乐。或者根本不能 永恒持有某一种快乐。我们前一秒还在沉浸 于与恋人的甜蜜旅行中,很可能下一秒无意中 发现对方手机里的秘密而愤怒悲伤,信任崩 塌,继而美好的旅行以悲剧告终。

那怎么办呢?我们像挽留夕阳,挽留彩虹一样挽留快乐,却无济于事。我们除了等待它再次来临,还能做些什么呢?

如果想获得薪酬所带来的快乐,我只能傻傻等待每月的"工资日",然后陷在"等待——快乐"的无限循环里吗?当然不是。快乐的主动权永远掌握在自己手里。

今天是我33岁生日,阴历生日,少有人知道我的生日。但我还是为此抱有期待,一觉醒来,拉开窗帘,晴朗的冬天敞亮,一束光到了我的心里。这么美好的日子,我会不会收到祝

福? 会有人记得我的阴历生日吗?

这样想着我便打开手机,看到家庭群里的 消息还停留在昨夜。母亲与妹妹一些日常的 对话。大概率,她们已经忘了我的生日吧。 不禁有点失落。

不禁有点矢洛。 失落归失落,这么好的早晨,我当然不能

罩被单,放进洗衣机里。为自己冲泡了一杯咖啡。咖啡包装上写着"莱上花开",字被几朵白色的茉莉花点缀着,底部几颗咖啡豆有些可爱。 彼时,当我喝着茉莉香味的咖啡,听着洗衣机转动的声音,像听见一阵阵春天的风拂杨

荒废。起来后放着近日喜欢的歌曲,拆了被

饭时, 当我喝看来利香味的咖啡, 可看你 衣机转动的声音,像听见一阵阵春天的风拂杨柳般, 心境可谓到达顶峰, 是一种难以言说的 纯粹的快乐。忙活了一阵子, 套上了新被套, 换上了新被单, 再去看手机。收到了家庭群里 的祝福。自然满心欢喜。

也是在那个时刻,我才发现,快乐是自主的,我们不必等,我们可以去创造。如同谈起爱这个宏大的话题一样。如果得不到爱,不能被爱,我们难道要一直等吗?

我庆幸自己不是一个爱无能的人,且是爱的缔造者。我有强大的给予能力。

成年之后,我发现这种品质不是每人都具备。大部分人,索取的比付出多。甚至还有一部分人,在付出的同时会患得患失,去计较付



出与得到能不能等价。这极大削弱我们对快 乐的主动权,会让人被动、麻木。生命不应该 如一条几近干涸的河流,呆呆等着下雨,等着 有水来。

做完早晨的清扫工作,我又萌生新的念头。回老家,去和家人们一起,给自己过个生日。就在我收拾完行李,在蛋糕店给他们买了一份我喜欢的瑞士卷,坐上地铁时,我的快乐又来了。

未了。 这是我所创造的新的快乐。

繁华深处是街角

王 纯



无论大城市还是小城市,街角都是一道特殊的风景。车流如潮,人海起伏,街角把南来北往的人送往西街东巷,完成了它神圣而庄严的使命。街角不是驿站,谁也不会在街角长时间逗留,但街角却给人短暂的放松感。因为有了一个个街角,城市才有了曲折回环,才显出层次和内涵的丰富,有了多姿多彩的美感。试想一下,如果没有街角,城市一马平川,将会缺乏多少人间的繁华和热闹啊。

街角一般都比别处街道宽敞许多,便于人们顺利通过。因为宽敞,给车辆和行人留了很

多余地,街角四周的店铺便有了得天独厚的优势。街角人来人往,人们在不经意抬头之间就会留意到店铺醒目的招牌。街角的店铺,一般喜欢用"旺角"之类的名称。超市、饭店、药店、服装店,街角的店铺五花八门。多数情况下,"旺角"会真的很兴旺。因为毗邻街角,人流如织,人气便足了起来。

街角有风景。我的一个朋友在街角处开了一家药店,闲暇时她会坐在店铺的玻璃窗前看街角的风景。她说,每到早晚高峰的时候,街角快要被挤爆了,几乎每时每刻都有流动的人群和车流。街角承载着把人们送达南北西东的使命,输送着一拨又一拨的人和车,输送着一拨又一拨的风景,也输送着一拨又一拨的故事。那时候,可以深刻体会到什么叫茫茫人海、繁华人间。我能想象得出来,朋友躲在一个角落里,是如何以旁观者的姿态不动声色打量街角的。就像她说的,人真是很有意思的动物,在其他动物的眼中,人类是不是也像蚂蚁一样,早晨倾巢出动,用各种方法去觅食。到了晚上,人群又以聚拢后又分散的姿态,全部回归鸽子笼。朋友在街角看景,真的看出了几分味道呢。

街角可能是一些人的转弯处,到了某一个街角,他们会与同向的人作别,转到另一个方向。街角把人们的路途分了段,再漫长的路途,

因为有街角的存在都会显得短暂了许多,整个城市也因此长亭复短亭,变得拥挤和热闹了许多。如果把一个街角到另一个街角的距离,算作一段旅程的话,一段行程就会有更加丰富的体验。每一段旅程,都有不同的风景。结束一段旅程,开启另一段旅程,缘尽的人各奔东西,有缘的人在转角后相遇,所以我觉得街角是一个意味深长的所在。

街角处总有一些奇遇。有时候你在街角转弯,会与老朋友不期而遇。那种惊喜,就像是从天而降一般。不过街角不是逗留的地方,你与他可能相遇后再次擦肩而过,去自己的世界忙忙碌碌。街角处总有一些故事,比如一对老年夫妻搀扶着过马路,他们彼此的眼神动作中都是关心和爱意。街角这样一个特殊的所在,注定会上演许多人与人之间的故事。

记得有首歌这样唱街角:"爱上重叠的轨道,爱上交叉的拥抱,爱上靠窗的桌角,爱上直角的奇妙……"街角的人群演绎着各自的故事,而我们每个人都是这茫茫人海中的一员。有时候,你像水一般汇入街角的汪洋之中,便融入了这繁华人间。我们每个人都会踏着自己的节拍,走出属于自己的旅程。

街角是繁华世界的一角,是生活的一角,是 人生的一角。



冬季,城市的大街小巷 就出现了许多烤红薯摊子。 红薯的香味会飘荡在整个城 市的上空,小贩的叫卖声让 我的思绪回到了很多年前。

上世纪70年代我还在读小学,童年的秋冬季除了阴冷和潮湿,就是父亲对红薯最炽热的爱。那时我家住在郊外,当时物质匮乏,红薯几乎是家里人整个秋冬唯一可以吃的"口粮",只有堆满一院子红薯,一家人的温饱才有保障,父母的心里才会踏实。

去地里刨红薯是个不轻松的活。母亲负责用镰刀砍断红薯的藤蔓,父亲则是高举长长的锄头,弯了腰直直地挖下去,再用力一勾,然后轻轻将锄头抖一下,一串大大小小的红薯就出现了。我

的任务是跟在父亲身后收割胜利果实,当太阳快要落山的时候,地头的红薯也堆成了一座座小山。从地里刨回来的红薯,有一部分父亲要晒成红薯干,大部分则要储存起来,毕竟新鲜的红薯味道更好,可以烤着吃、炸着吃,也可以切成块,与大米一起煮粥吃。

有一年冬天温度特别低,父亲冬储的红薯都被冻坏了,父亲心痛不已。于是第二年立冬前,父亲在院里挖了个菜窖专门用来存储红薯。菜窖有四米深,即使菜窖外面天寒地冻,里面总是在三四度左右。挖好的菜窖存放红薯也有讲究,每层红薯之间要夹以高粱秸秆,以利通风。父亲还要经常下去倒窖,就是将红薯重新码放一遍,这更有益于保鲜。

上世纪90年代,我在省城,结婚成家,那年妻子生完女儿后大病一场,也丢了工作,家里经济状况非常拮据。为了给女儿挣奶粉钱,我下班后做起了烤红薯的生意。我的红薯摊子很简陋,一辆小推车、一个汽油桶改装的烤炉、一个放红薯的竹篓、一个放煤炭的袋子。在寒冷的秋冬季节,行色匆匆的路人买一个香喷喷的烤红薯,先捧在手里暖暖手,再轻轻剥开烤焦了的红薯皮,咬上一口,心里热乎乎的。天越冷,我的生意就越好。下班卖烤红薯的那几年,我每顿晚饭都是一个红薯、一杯热水,偶尔就着咸菜吃个馒头,十分艰苦。但想着家里嗷嗷待哺的女儿,虽然站在凛冽的寒风中,我心里依然是暖暖的。女儿一天天长大,妻子也找到了工作,家里的日子越过越好,女儿上小学后,我就没有再摆红薯摊了。

女儿也对红薯情有独钟,如今红薯的吃法也是多种多样,烤红薯、红薯粉、拔丝红薯、红薯粥、红薯酥、奶香红薯糯米饼等,红薯也成为家乡人餐桌上的招牌菜。聪明的女儿不但享受着红薯的美味,而且在网上卖起了红薯。女儿亲自开车去田间地头选购货源,由于红薯品质高、服务好、价格实惠,她的生意越来越红火。女儿的红薯网店慢慢扩大规模,她还请了亲戚来帮忙,她们整天忙活着接单、对单、打包、发货。女儿时尚潮流,直播带货做得非常好,红薯乘上电子商务的快车,给女儿带来不错的收入,她对未来的幸福生活充满了期望。

多年以来,红薯在寒冷的秋冬季节包裹着阳 光和雨露陪伴着我们,落落大方、朴实无华,与我 们携手一直走到温暖的春天。三代人的红薯情 结各不相同,但记忆中的味道却是相同的,永远 不会消退。

年味醇厚

白 惠

腊八一过,年味便如醇酒,从四面八方涌来, 渐次弥漫开来,萦绕在每一个国人的心头。

下班的路,霓虹闪烁,却不及那些沿街店铺中透出的灯火来得温暖人心。有的店铺正忙着大扫除,扫去一年的尘埃,橱窗里,商品被精心布置;有的商店则已经迫不及待地贴上了对联,墨香与喜庆交织,让人不由自主地嘴角上扬。

转过街角,广场上的热闹更是让人心生欢喜。那里,一个个棚子正紧锣密鼓地搭建起来。棚子内部是琳琅满目的年货,干果的香甜、水果的清新、对联的墨香、"福"字的温馨……每一样都承载着人们对美好生活的向往和祝福。人们穿梭其间,脸上洋溢着笑容,或挑选着心仪的年货,或驻足于某个摊位前,与摊主讨价还价,那份热闹与和谐,正是年味。

孩子们是最先感受到这份喜悦的,他们或 拉着父母的手,或兴奋地奔跑,偶尔停下脚步, 被某个新奇的玩具吸引,眼睛里闪烁着好奇与 惊喜。大人们则忙着挑选年货,偶尔抬头相视 一笑,那份默契与满足,是岁月赋予他们最珍贵 的礼物。老人们则更偏爱那些传统的手工艺品,他们仔细端详,仿佛在每一件作品中都能找 到往昔的记忆,那份对传统的坚守与传承,让这 年味更加醇厚。

在这片欢声笑语中,我仿佛看到了年的轮廓,它轻轻地、坚定地向前走着,带走了旧岁的疲惫,迎来了新春的生机。每个人都在用自己的方式,表达着对年的热爱与期待。无论是忙碌的店家,还是悠闲的顾客,他们脸上都写满了幸福与满足,那是一种源自心底的喜悦,是对未来生活的无限憧憬。

